

Орган  
Сургутского  
городского  
комитета КПСС,  
городского  
и районного  
Советов  
депутатов  
трудящихся  
Тюменской  
области

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Коммунизма

ИЗДАЕТСЯ С ОКТЯБРЯ 1934 ГОДА.

18 (4196) ♦ Суббота, 9 февраля 1974 года ♦ Выходит три раза в неделю ♦ Цена 2 коп.

СЕГОДНЯ  
В НОМРЕ:

ПОСТАНОВЛЕНИЯ ПАРТИИ И ПРАВИТЕЛЬСТВА —  
БОЕВАЯ ПРОГРАММА ДЕЙСТВИЙ ТРУЖЕНИКОВ ГОРОДА И РАЙОНА — 1 СТР.

ИСТОРИЯ СУРГУТСКОЙ КОМСОМОЛЬСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ — 2 СТР.

ПИСЬМА НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ — 3 СТР.

НОВОСТИ. НОВОСТИ. НОВОСТИ — 4 СТР.

## Шире размах соревнования

Наиболее полным выражением могучего творчества и инициативы масс стало на современном этапе социалистическое соревнование. Как боевую программу действий встретили труженики города и района. Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу, постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ «О Всесоюзном социалистическом соревновании работников промышленности, строительства и транспорта за досрочное выполнение народнохозяйственного плана на 1974 год» и «О Всесоюзном социалистическом соревновании работников сельского хозяйства за увеличение производства и заготовок продукции земледелия и животноводства в 1974 году». В документах ясно определены пути повышения производительности труда — ускорение научно технического прогресса, автоматизация и механизация производства, дальнейший рост профессионального мастерства, сокращение потерь рабочего времени и внедрение технически обоснованных норм выработки.

Приняты высокие социалистические обязательства трудящихся города и района на текущий год, которые недавно опубликованы в нашей газете. Выработать сверх плана на 2,3 миллиона рублей и реализовать на 2 миллиона рублей промышленной продукции, добыть 9,6 миллиона тонн нефти, пробурить 521 тысячу метров разведочных и эксплуатационных скважин, заготовить 800 тысяч кубометров древесины, выловить 25,7 тысячи центнеров рыбы, выработать 8,9 миллиона банок консервов, выработать на ГРЭС около 4 миллиардов киловатт-часов электроэнергии, построить железнодорожный мост через Юганскую Обь, смонтировать 1400 метров пролетных строений моста через Обь, закончить укладку главного пути до станции Сургут, ввести 4-й и 5-й энергоблоки ГРЭС, создать крупную базу строительной индустрии.

Запланировано ввести в эксплуатацию большое количество магистральных газопроводов, газосборных сетей, выполнить большой объем культурно-бытового и жилищного строительства.

Выполнение высоких обязательств составляет сердцевину социалистического соревнования. В нефтегазодобывающем управлении имени 50-летия СССР, управлении буровых работ, Сургутской нефтеразведочной экспедиции, леспромхозе, ГРЭС творчески подходят к организации социалистического соревнования. Серьезное внимание уделяется заключению взаимных договоров, экономической учебе, работе рационализаторов и изобретателей. И именно эти коллективы используют такую эффективную форму соревнования, как встречные планы.

С большими планами вступили на трудовую вахту года бригады буровиков Г. П. Еремина и С. И. Зиновьева, вышкомонтажников А. Г. Тимченко, лесозаготовителей И. З. Фазлиева, плотников Х. А. Балакова, отделочников А. Н. Тестешевой, сварочно-механизированная колонна В. В. Даньшина, звено рыбаков А. И. Усынина и другие.

Стромная роль в развитии массового соревнования принадлежит коммунистам. Многое зависит от их личного примера, их авангардной роли, настойчивости в достижении цели. В. М. Глушенко, Н. У. Жумажанов, Н. А. Черняков, И. Е. Крылов, П. К. Савченко, Герои Социалистического Труда В. В. Даньшин, А. Г. Тимченко, А. П. Любягин, Н. Б. Мелик-Карамов и сотни других коммунистов всегда впереди, там, где труднее.

Одна из первостепенных забот коммунистов — достичь до каждого содержание документов партии, чтобы все труженики ясно представляли главное направление всенародного соревнования, свое место и роль в нем, добивались высоких темпов в работе с первых дней года, активно боролись за выполнение и перевыполнение сменных, месячных и квартальных заданий. Здесь многое предстоит сделать агитаторам, политинформаторам, пропагандистам и докладчикам.

Верные помощники партии — профсоюзы призваны широко нести в массы ленинские идеи соревнования, добиваться, чтобы каждое обязательство, встремочный план были результатом массового творчества участников соревнования, базировались на точных экономических и инженерных расчетах.

Задача коммунистов — в тесном содружестве с Советами депутатов трудящихся, хозяйственными руководителями, профсоюзами и комсомолом по боевому взятию за практическое решение задач, полнее использовать резервы производства.

Долг каждого труженика — внести в общенародное дело частицу своей души, своего сердца. Дать продукции больше, лучшего качества, с меньшими затратами. Ценить каждую минуту рабочего времени — вот лозунги наших тружеников с первых дней текущего года.

ДЕНЬ ПЯТИЛЕТКИ —  
ВКЛАД В ПЯТИЛЕТКУ



Александр Бакланов работает в жестянобаночном цехе рыбоконсервного комбината. Он — наладчик. Все поломки в работе машин он устраняет быстро, ни в коем случае не задерживая выпуска банок для консервов.

Фото Ю. Филатова.

### Окружная партийная конференция

Сегодня открывается XXIV окружная партийная конференция. В Ханты-Мансийск съехались делегаты партийных организаций всех районов и городов национального округа.

Это первая конференция после XXIV съезда партии. Она подведет итоги выполнения народнохозяйственных планов первых трех лет девятой пятилетки. Определит задачи партийных организаций округа для успешного выполнения решений XXIV съезда КПСС.

На XXIV окружную партийную конференцию избрано более 400 делегатов. Делегация Сургутской городской партийной организации самая многочисленная — 97 человек.

Рассмотрев итоги социалистического соревнования среди колхозов буровых, лесосечных и рыболовецких бригад, бюро окружкома КПСС, исполнком окружного Совета депутатов трудящихся и бюро окружкома ВЛКСМ признали победителями в социалистическом соревновании по итогам работы за 1973 год и занесли на окружную Доску почета коллектизы округа.

В том числе по Сургуту:

— Среди предприятий нефтедобывающей промышленности и геологии

буровую бригаду Г. П. Еремина из Сургутского управления буровых работ, пробуравившую 83 тысячи метров скважин при плане 51 тысяча;

буровую бригаду А. К. Прокава из Сургутского управления буровых работ, пробуравившую 64,5 тысячи метров скважин при плане 51 тысяча;

вышкомонтажную бригаду А. Г. Тимченко из Нефтеюганской вышкомонтажной конторы № 2, выполнившую план по сооружению буровых на 111 процентов;

Среди геологоразведочных организаций

буровую бригаду С. И. Зиновьева из Сургутской экспедиции, пробуравившую 23,6 тысячи метров скважин при плане 19,3 тысячи.

## Вручены Красные знамена

Победителям в социалистическом соревновании, коллективам леспромхоза и строителям Сургутской ГРЭС вручены переходящие Красные знамена областного комитета КПСС. Вручал их заведующий промышленно-транспортным отделом обкома партии В. П. Антропов. Кроме того, за высокие результаты, достигнутые в социалистическом соревновании среди предприятий города, секретарь горкома КПСС Е. И. Калентьева вручила энергостроителям переходящее Красное знамя горкома партии.

Вручая знамя, В. П. Антропов отметил большие успехи, которых добились строители Всесоюзной ударной стройки — Сургутской ГРЭС. Он выразил благодарность им за ударный труд и высказал уверенность, что и план определяющего года пятилетки будет выполнен также успешно. С ответным словом начальник комсомольского

штаба стройки Петр Старченков, бригадир участка Гидроизоляций В. А. Прокопенко, от имени коммунистов — В. А. Рязанов.

Как стало известно, коллективу управления строительства ГРЭС, как победителю в соревновании за IV квартал, присуждено переходящее Красное знамя Министерства энергетики и электрификации СССР.

Решением коллегии Министерства лесной и деревообрабатывающей промышленности СССР коллективу Сургутского леспромхоза, занявшему первое место во Всесоюзном соревновании, также присуждено переходящее Красное знамя министерства и «Диплом почета». И нет никакого сомнения, что сегодняшние дважды именинники оправдают эту высокую честь своими трудовыми делами.

Ю. ИВАНОВ.

Сообщает рабкоровский пост со строительства железной дороги  
Тюмень—Сургут—Нижневартовск:

## ЯНВАРЬ — 1000 вагонов, в феврале будет 2500

Первые грузы для строителей, балласт для промышленных предприятий, укрепления железнодорожной инфраструктуры, оборудование для СУПТР-3, СУ-8, продольственные и промышленные товары.

И надо отметить, клиенты Сургута и Нефтеюганска очень оперативно разгружают поступившие вагоны. Часть груза доставлена до поселка Юганской Оби, но основная часть — на разъезде Пыть-Ях. У нас нет никаких препятий к организациям, в адрес которых поступает груз. Они точно в назначенные сроки принимают грузы и освобождают вагоны.

Хорошо работает коллектив нашей службы. Обязательства января выполнены с честью, а в феврале для буровиков, трубы для думаем доставить уже в груду всего коллектива

два с половиной раза вагонов больше — 2500. Такая задача нам по плечу, поскольку люди работают с полной отдачей сил и знаний. Среди лучших — имени машиниста Н. М. Данцева, главного кондуктора М. С. Плаксина, поездного диспетчера Н. В. Вербицкой и других.

М. ДУБРОВИН,  
начальник  
северного участка  
службы временной  
эксплуатации дороги  
Тюмень—Сургут.

В конце первого квартала 1974 года по мосту через Юганскую Обь должен пройти первый поезд.

Весь период строительства железнодорожного моста, начиная с 1971 года, был периодом напряженного труда всего коллектива.

Молодежь отряда отличается тем, что активно участвует в общественной жизни коллектива. Так будем держать и вперед.

В. ПРИБАЛОВЕЦ,  
секретарь комсомольской  
организации мостоотряда № 15,

(Продолжение. Начало в № 13, 14).

По данным Тюменского губкома комсомола, «кулацкое восстание, принявшее широкие размеры, принесло неисчислимый вред местной организации». Необходимо было укрепить старые и восстанавливать разбитые ячейки. Из организаций, созданных на Севере до маятника, осталось пять — Мужевская, Березовская, Сургутская, Ново-Никольская и Самаровская. Восстановление ячеек проходило в тяжелых специфических условиях. В Сургутском уезде затруднялось тем, что во время восстания много активных работников было убито. Но комсомольцы края, члены указания В. И. Ленина «быть коммунистом — это значит организовывать и объединять все подрастающее поколение», настойчиво помогали проводить в жизнь политику партии.

11 июля 1921 года комитет Сургутской организации слушал отчет о поездке на красной лодке. В течение месяца было создано пять ячеек, объединивших 67 человек, в организации уездного центра состояло 23 комсомольца. В частности, утверждена Тундринская организация. Секретарем комитета избран Софронов, заведующим политпросветом — Александр Кайдалов, заведующим экправом — Шепеткин.

Работа проводилась под руководством коммунистов. 13 июля на собрании комсомольцев стоял вопрос «О взаимоотношении с РКП(б)». С докладом выступил представитель партийной организации Дубасов. Работники комитета выезжали в ячейки для инструктирования. Например, в Югане был секретарь Софронов, по его сообщению, ячейки работали средне.

В сентябре состоялся третий уездный съезд РКСМ. В декабре представитель укома Казарцев сказал на пленуме Тюменского губкома, что в Сургуте 54 комсомольца, проведено 8 заседаний комитета, 12 общих собраний, которые посещаются слабо. В пользу города собрано 15 пудов рыбы, поставлено два спектакля, выручен 150 тысяч рублей. За год проведено пять конференций беспартийной молодежи, на которых присутствовало в среднем по 77 человек.

К концу 1921 года, по данным Сургутского укома РКСМ, в уезде, кроме Сургутской, шесть ячеек: Ватутинская (Лумпокольская), Покурская, Криволукская, Чегасинская, Мишонгольская, Ново-Никольская. В уезде 58 комсомольцев, в том числе 25 девушек, 52 крестьянин, 5 учащихся, партийное ядро — 15 членов и 6 кандидатов в члены РКП(б).

Задачи усиления организационной работы поставил в феврале 1922 года четвертый уездный съезд РКСМ. Вели эту работу опытные активисты — девятнадцатилетний Гермоген Казарцев, ответственный секретарь укома, член партии и комсомола с 1920 года, восемнадцатилетняя Анна Кораблевича, заведующая политпросве-

том, член РКСМ с 1920 года, РКП(б) — с 1921 года, девятнадцатилетний Александр Коновалов, член укома, комсомолец с 1920 года, пятидцатилетний Александр Кайдалов, член РКСМ с 1920 года, двадцатилетняя Прасковья Лихачева, член РКСМ с ноября 1919 года, девятнадцатилетняя Валентина Конева, комсомолка с 1920 года.

Комсомольцам постоянно помогали коммунисты. Был выделен представитель комсомола в уком РКП(б). Пятого мая уком, а шестого мая общее комсомольское собрание рассматривали вопрос о сближении с РКП(б). На заседании уездного комитета РКП(б) было решено, чтобы все комсомольцы посещали общегородские партийные собрания и состояли в кружке при комсомольском клубе.

20 сентября состоялся пятый

февраля 1923 года приняли в комсомол три человека, проведена конференция беспартийной молодежи с участием 20 человек. Уком выделил представителя из ячейки РКП(б), организовал выезд для инструктирования на месте. Работал комсомольский клуб, состоялись два собрания в ячейке уездного центра и два в деревенских, а также два собрания-концерта.

27 февраля состоялся шестой съезд РКСМ, где присутствовало десять делегатов. Делегаты одобрили решение пятого съезда РКСМ, обсудили доклад о текущем моменте и отчет укома. В постановлении съезда отметил «удовлетворительную работу укома, который не останавливается перед трудностями... по работе среди молодежи, которая затруднялась отсталостью населения и отсутствием реальных сил у самого укома». В состав укома рекомендовали А. Коновалову.

### К 50-летию присвоения комсомолу имени В. И. Ленина

## Крепнет организация

уездный съезд РКСМ. Секретарем укома стал Манщикова, а Коновалов — заведующим политпросветом, Ершов — волостным организатором. В Ново-Никольской ячейке секретарем избрали Ивана Медведева, члена РКСМ с 1920 года.

В начале 1923 года заметно усилилось руководство комсомольскими организациями со стороны Тюменского губкома и Уральского бюро ЦК РКСМ. Большое внимание комсомолу уделяло Уральское бюро ЦК партии. В апреле Уралбюро утвердило письма организациям Севера (Сургут, Березово, Обдорск) с рядом практических указаний, а бюро Тюменского губкома РКСМ установило сроки перерегистрации членов РКСМ в Тобольске, Сургуте, Березове — к первому июля.

Второй пленум Тюменского губкома обсудил в июле 1923 года доклады северных уездных комитетов комсомола — Березовского и Сургутского. В отчетном докладе говорилось о выполнении решения предыдущего пленума по укреплению работников северных комсомольских организаций. В Сургуте секретарем укома был направлен член губкома комсомола Лопаткин, комсомолец с 1919 года и кандидат в члены РКП(б). Заведующим политпросветом укома стал Н. Смирнов.

Благодаря усилию партийного руководства и помощи со стороны вышестоящих комитетов РКСМ в 1923 году произошло дальнейшее укрепление комсомольских организаций Севера, активизировалась их внутрисоюзная работа, теснее стала связь с рабочей и крестьянской молодежью. В уезде в дежи.

лова, Менщикова, Кунгurova, Наумова, Ершова, Менщиковой, Ершову. Делегатом на губернский съезд избрали Менщикова.

После съезда активисты выехали в уезд, они отмечали тягу молодежи к объединению, хотя многие еще не освободились от влияния родителей. За март организация выросла на пять человек.

В апреле уком прикрепил к местным ячейкам своих постоянных работников. 14 апреля было утверждено образование Александровской ячейки РКСМ из четырех человек. За этот месяц приняли в комсомол уже 11 человек, передали в партию — шесть. Работали два комсомольских клуба, в которых состояло 40 комсомольцев и 32 представителя несosoюзной молодежи. Было проведено 4 заседания укома и его бюро, четыре комсомольских собрания, организовано два выезда активистов на места.

В начале мая уком РКСМ рассмотрело вопрос об укреплении организаций в летний период и решило начать немедленно подготовку к созданию новых ячеек, а сразу после ледокола направить по деревням комсомольскую лодку для проведения разъяснительной работы. Перед выездом представителей на места уком РКСМ провел конференцию несosoюзной молодежи, проинструктировал ячейки, в комсомол было вовлечено пять человек. Хорошо работала Ново-Никольская ячейка, под ее влиянием находилась вся молодежь села. Собрания проходили почти ежедневно, в июне состоялась конференция молодежи.

В четвертом, определяющем году пятилетки тюменские нефтяники решили добывать более 115 миллионов тонн нефти. Годовой прирост добычи «черного золота» составит внушительную цифру — 28 миллионов тонн.

Этот снимок сделан на нефтеперекачивающей станции «Тюмень» трубопровода Самотлор — Альметьевск. Отсюда поступающая с северных промыслов Западной Сибири нефть подается в районы Урала. Коллектив станции, в короткий срок освоивший эксплуатацию сложного оборудования, работает ритмично.

На снимке: нефтеперекачивающая станция Тюмень.  
Фото И. Сапожкова (ТАСС).

7 сентября 1923 года Уралбюро ЦК РКСМ рассмотрело вопрос о районировании. Согласно новому административному делению на Обском Севере создавались Обдорский, Березовский, Самаровский, Кондинский (Нахачинский), Сургутский районы, входившие в состав Тобольского округа Уральской области. 18 декабря Тобольский окружком комсомола обсудил вопросы районирования. Начинался новый этап в деятельности комсомольских организаций Обского Севера.

Первый Тобольский окружной съезд комсомола в специальном докладе «О работе на Севере» поставил задачу: укрепить комсомольские организации Севера сильными, выдержаными работниками, назначить их заведующими избами-читальнями с зарплатой по линии государственных учреждений — политпросветов, больше вовлекать в комсомол молодежь Севера.

Первый северный райком комсомола был создан в январе-феврале 1924 года в Сургуте. В этом районе существовало две ячейки (часть ячеек отошла к другим районам). Они составили планы работ, провели «комсомольское рождество», день 9 января, день памяти В. И. Ленина, кампанию помощи германскому комсомолу и собрание комсомольцев райцентра.

В феврале 1924 года Тобольский окружком комсомола докладывал Уралбюро РКСМ, что в Сургутском районе уже три ячейки (Сургутская, Тундринская и Юганская).

Громадную помощь оказывали комсомолу партийные организации, направлявшие всю свою деятельность. Именно партийное руководство, постоянно связь с комитетами и ячейками партии, партийное воспитание комсомольцев были решающими в работе комсомольских организаций Обского Севера.

Партийное руководство и связь с комсомолом осуществлялись через взаимное представительство, совместное решение вопросов, введение секретарей комсомола в состав бюро райкомов партии. Обследование райкомами РКП(б) комсомольских ячеек, заслушивание докладов о работе райкомов и ячеек, проявлялось постоянной заботой об укреплении партийного ядра в комсомоле. Тобольский окружком ВЛКСМ отмечал, что в первой половине 1927 года улучшилось партийное руководство ячейками Сургута. В районе на комсомольских конференциях слушались доклады об итогах рапортоконференций.

Таким образом, в двадцатые годы под руководством Тобольского окружкома ВЛКСМ, местных партийных организаций проделана большая работа по созданию районной комсомольской организации, укреплению и организации новых сельских ячеек на местах.

Н. ПАТРИКЕЕВ,  
журналист.

(Продолжение следует).

В райкоме  
профсоюза

## Равнение на передовиков

Большинство предприятий приняло активное участие в смотр-конкурсе «За высокую культуру производства, улучшение условий труда и безопасное ведение работ». В результате выполнения мероприятий, обусловленных условиями смотра, такие предприятия, как управление буровых работ, АТК, ССУ-1, СУ-8, ДСК, повысили культуру производства, улучшили содержание рабочих мест, увеличили уровень механизации и, что особенно важно, скратили производственный травматизм и уменьшили заболеваемость рабочих. На хорошем уровне поддерживалась организация конкурса, созданы смотровые комиссии, проводилась масовая разъяснительная работа, повышена требовательность за соблюдение правил техники безопасности, проведены семинары.

УБР и АТК третий год подряд активно участвуют в мероприятиях райкома и добиваются больших успехов. Коллектив управления в 1972 году занял первое место по министерству по высокой культуре производства и был награжден Почетной грамотой министерства, ЦК профсоюза и денежной премией.

Не менее значительные мероприятия по дальнейшему повышению культуры труда, техники безопасности, осуществлены колективом и в прошлом году. Бытовые условия для рабочих как цехов, так и буровых доведены до 100% процентов нормы. Повсеместно организован горячий питание, вахтовые перевозки осуществляются только автобусами. На буровых установлены отдельные, комфортабельные сушки, цеха базы приведены в эстетическое содержание.

Администрацией и местным комитетом АТК проведена значительная работа по улучшению условий труда и культуры производства на рабочих местах. Построена и пущена в эксплуатацию поточная линия техобслуживания, оборудован воздухообогрев на 230 машино-мест. Все цеха оборудованы электротелферами, смонтирована оперативно-диспетчерская связь администрации с цехами и участками. Цеха оборудованы приточно-вытяжной вентиляцией, тепловыми завесами ворот, установлены лампы дневного света. Высок уровень санитарно-бытового оснащения. В цехах поддерживается санитарный порядок.

Работа по повышению культуры производства проведена в промысловом-геофизической конторе, НГДУ имени 50-летия СССР, СУ-8, СУ-9, СУ-4.

Президиум присудил промыслу управления буровых работ, автотракторной конторе, промыслову-геофизической конторе. Эти коллективы награждены почетными грамотами и денежными премиями.

Л. ЗУБАРЕВА,  
секретарь райкома профсоюза рабочих нефтяной и газовой промышленности.

### Добрая инициатива

## Подарок художников

РАЙОННЫЙ центр Ордынск получил от новосибирских художников девяносто произведений живописи, графики и скульптуры — целую художественную галерею. Это — еще одно культурное учреждение старинного сибирского поселка, находящегося в ста километрах от Новосибирска. Есть здесь народный театр, оркестр народных инструментов, танцевальный ансамбль — призеры многих конкурсов сельской художе-

ственной самодеятельности. Это — четвертая художественная галерея, созданная за последние годы в отдаленных селах Новосибирской области из произведений, преподнесенных профессиональными художниками Сибири. Фонды галерей растут за счет подарков мастеров кисти и резца, работающих и в других районах страны. Этим они выражают высокое уважение к труду сибирских хлеборобов.

Д. ЗОЛОТОВ (ТАСС).

В четвертом, определяющем году пятилетки тюменские нефтяники решили добывать более 115 миллионов тонн нефти. Годовой прирост добычи «черного золота» составит внушительную цифру — 28 миллионов тонн.

Этот снимок сделан на нефтеперекачивающей станции «Тюмень» трубопровода Самотлор — Альметьевск. Отсюда поступающая с северных промыслов Западной Сибири нефть подается в районы Урала. Коллектив станции, в короткий срок освоивший эксплуатацию сложного оборудования, работает ритмично.

На снимке: нефтеперекачивающая станция Тюмень.  
Фото И. Сапожкова (ТАСС).





Читатель требует

## РАДОСТЬ, НО НЕ ДЛЯ ВСЕХ

Радостно было квартиросъемщикам, которые приходили получать ключи от новых квартир для заселения. Радостно было и работникам ЖКК, 3-й квартал поселка нефтяников стал похож на маленький городок. Здесь 11 пятиэтажных домов, сданы больничный комплекс, детский садик «Золотой ключик», нефтяной техника, школа № 6.

Быстро растут стены гостиницы, Дома культуры, профилактория. Готовятся площадки под следующие застройки зданий, забиты сваи под дома, магазины, ресторан, общежитие на 520 мест. Всему только радушесь.

Но когда начинается заселение в новые дома, работники ЖКК становятся грустными. Новые квартиросъемщики забывают, где двери находятся хотя они заселялись через них и сами двери открывали в свои квартиры. Входные двери подъездов броса-

ют раскрытыми, работники ЖКК не успевают закрывать за жильцами. Жители не думают, что могут заморозить систему отопления и причинить тем самым ущерб.

Начинают на радостях спрятывать новоселье, это уже заведено по нашему русскому обычаю. После новоселья совсем забывают, о чем их при заселении инструктировали работники ЖКК. И поступают уже не по русскому обычаю. После новоселья, заселяют квартал мусором, выбрасывают в окна (форточки) все, что можно выбросить через окно. И работникам ЖКК приходится убирать после них в 40-градусный мороз всякие нечистоты, ходят организованы сбор мусора. Мусоросборочная машина регулярно подъезжает к каждому дому в определенное время.

Специалист рассказывает

## Лучи в борьбе против рака

Много пишут об использовании атомной энергии в мирных целях. А как применяют ее врачи, например, против рака?

(Из письма).

Общеизвестно, что успех наступления на злокачественные опухоли в значительной мере зависит от их своевременного обнаружения, поскольку именно на ранних стадиях рак лучше излечивается. Когда опухоль находится на поверхности тела, то диагноз, естественно, поставить легче, когда же он прятается где-то в глубине организма, на помощь приходится звать лучи.

Благодаря тому, что они обладают способностью неодинаково проходить сквозь разные ткани, на специальном экране видна эта картина исследуемого участка — врач как бы заглядывает внутрь организма.

Ядерные излучения все более активно выступают и в роли эффективного лечебного средства. Почти 80 процентов со злокачественными новообразованиями лечат сегодня лучами или их комбинацией с хирургическим вмешательством, медикаментами. Опухоли обладают особой радиочувствительностью, которая еще больше возрастает в период деления злокачественных клеток. Так что лучи бьют, как говорится, в самое «яблочко». В целях безопасности

лучи, достигнутые в диагностике и лечении рака с помощью лучевой энергии, не мыслится исследователей продолжает поиски. Врачи мечтают, к примеру, об аппаратах, которые бы полностью уничтожали раковые клетки, не повреждая здоровых тканей. Не без основания эти надежды связывают с использованием элементарных частиц — электронов, протонов и других.

Читатель критикует

В редакцию пришло письмо, полное обиды и возмущения, от учительницы школы № 7 М. М. ПЯСТОЛОВОЙ. Мария Михайловна уважаемый в Сургуте человек, педагог с тридцатилетним стажем работы. И вот пришло ей высушивать в свой адрес незаслуженные оскорбления от заместителя начальника экспедиции по туров. Ильина. Письмо М. М. Пястоловой мы печатаем сегодня. А от партнера экспедиции ждем ответа, какие меры будут применены к коммунисту Ильину за столь возмутительное отношение к людям.

## Обида

25 января 1974 года я обменяла книжку в бухгалтерии ЖКО геологов (оплата за квартиру и свет). Разговор был с комендантом, которая выписывала мне эту книжку. Она думала, что я не плачу за лишнюю площадь, и не проверила в положенное время. Я же, со своей стороны, стала возмущаться, почему с меня хотят брать за лишнюю площадь.

Тогда в наш разговор вмешался Ильин. Он стал называть меня хамкой, наглой. Неужели каждого человека можно так называть?

Я стала предъявлять требования по ремонту коридора нашего дома. С 1962 года я здесь проживаю, но ЖКО в коридорах ни разу не белило. Лестничная площадка в беспорядке. Перила были сломаны, и их решили совсем отпилить. Жильцы не собираются санитарных и противопожарных правил. Никаких таблиц и правил для жильцов не вывешено. Поэтому на лестнице часто бывают окурки, спички. Комендант не следит за порядком.

К жильцам (перечислю несколько фамилий) — М. В. Каратаевой, Г. А. Ницук, Р. А. Бычковой, И. С. Помазкину, А. П. Опухлому, В. Т. Масякину, И. А. Ницан, Н. П. Череневу будут приниматься строгие меры наказания, вплоть до выселения из квартир. У таких квартиросъемщиков нет ни сознательности, ни уважения к труду работников ЖКК, ни к своим соседям по дому. Пора бы таким квартиросъемщикам микрорайона нефтяников не загрязнять, а помогать благоустраивать свой микрорайон, чтобы город нефтяников славился не только добычей нефти, но и блистал чистотой.

Н. ЛЕЛИКОВ,  
начальник ЖКК НГДУ  
имени 50-летия СССР.

## У тружеников села



Челябинская область. Полностью вошла в строй новая Чебаркульская птицефабрика. Проектная мощность фабрики — 47 миллионов яиц и 600 тонн мяса в год.

Коллектив решил в 1974 году за счет досрочного освоения проектной мощности дать сверх задания 5 миллионов яиц.

На снимке: в одном из птичников

Фото Б. Клипиницера (ТАСС).



В Приангарье властвует зима. Укрытая снегом земля отдохнет, а колхозники полны заботами о будущем урожае.

В колхозе имени Чапаева Тулунского района Иркутской области тракторы с саморазгружающимися тележками уже доставили на поля более восьми тысяч тонн органических удобрений. Семена, которые весной лягут в землю, тщательно просушены, откалиброваны.

На снимке: вывозка удобрений на поля.

Фото Э. Брюханенко (ТАСС).

## Академия наук СССР

К 250-летию со дня основания

8 февраля (28 января) 1724 г. был опубликован сенатский указ об учреждении Академии наук, известивший, что Петр I «указал учинить Академию, в которой бы учили языкам, также прочим наукам и знатным художествам и переводили книги». Создание высшего научного учреждения страны вызывалось возросшим потребностями развивающейся промышленности и торговли. В России Академия наук в отличие от академий наук западных стран, порою являвшихся частными и общественными организациями, сразу приобрела характер государственного учреждения, так как имела строго определенный бюджет и задачу «такое здание учинить, через которое бы не токмо слава сего государства для размножения наук нынешнем временем распространялась, но и через обучение и расположение оных польза в народе впредь была».

Согласно положению при академии состояли университет и гимназия, которые осуществляли подготовку кадров. С учреждением других университетов учебные функции от Академии наук постепенно перешли к ним. Академия наук сосредоточила свою работу на решении теоретических и практических научных проблем. Хорошо продуманные основные направления ее деятельности, умело подобранные кадры поставили Петербургскую академию наук в ряд первоклассных научных учреждений, внесших большой вклад в историю мировой науки. За короткое время она смогла подготовить целую плеяду выдающихся отечественных ученых. Среди них первое место принадлежит гениальному русскому ученому М. В. Ломоносову, с именем которого связана целая эпоха в развитии мировой науки. Членами Академии наук были и такие выдающиеся ученые, как Леонард Эйлер, Даниил Бернулли, П. Л. Чебышев, М. В. Остроградский, А. М. Бутлеров и другие. Тупость правящих кругов, рассматривавших науку только как необходимый атрибут цивилизованного государства, сильно затрудняла деятельность передовых русских ученых.

Подлинного развития Академия наук достигла после победы Великой Октябрьской социалистической революции. В. И. Ленин лично проявлял заботу об Академии наук, оказывал необходимую материальную помощь ученым в трудные годы гражданской войны. В написанных им в 1918 г. знаменитых «Набросках плана научно-технических работ» перед Академией наук поставлены глубокие задачи и определена широкая перспек-

тива привлечения сил науки к экономическому преобразованию Советской республики.

За годы Советской власти Академия наук превратилась в крупнейший научный центр, включающий более 200 институтов, лабораторий и других научных учреждений. В ее стенах трудятся тысячи крупных ученых — докторов и кандидатов наук. Более 800 ученых, академиков и членов-корреспондентов составляют ведущий состав Академии наук.

Всей стране известны своими выдающимися научными работами академики И. П. Павлов, В. И. Вернадский, Н. Г. Басов, А. П. Карпинский, И. В. Курчатов, Л. Д. Ландau, А. М. Прохоров, Н. Н. Семёнов, С. И. Вавилов, И. Е. Тамм и другие ученые, которые своими открытиями укрепляли международный авторитет советской науки и Академии наук СССР.

В настоящее время Академию наук возглавляет известный ученый академик М. В. Келдыш.

Академия наук СССР много сделала для развития науки в национальных республиках, краях и областях. В 1919 г. была основана Академия наук Узбекистана. В 1929 г. — Академия наук Белоруссии. С начала 30-х годов Академия наук СССР стала создавать свои филиалы. На основе их были организованы академии наук Грузии, Узбекистана, Армении, Азербайджана, Казахстана, Таджикистана, Туркмении, Киргизии и Молдавии. Работают академии наук Литвы, Латвии и Эстонии. В настоящее время в Академии наук СССР действует крупнейший научный центр востока страны — Сибирское отделение, вновь открыты Дальневосточный и Уральский научные центры, работают филиалы: Башкирский, Дагестанский, Карельский, Кольский, Коми. К Сибирскому отделению относятся Бурятский, Восточно-Сибирский и Якутский филиалы. Во всех этих научных учреждениях развиваются теоретические и экспериментальные исследования, направленные на решение важнейших научных проблем и осуществление задач, способствующих наиболее успешному развитию производительных сил.

Фундаментальные научные исследования, проводимые в учреждениях Академии наук СССР, способствуют развитию новых отраслей науки и техники — радиоэлектроники, химии полимеров, вычислительной техники, физики атомного ядра, изучения космоса.

Б. ЛЕВШИН (ТАСС).

## СУРГУТ: ПЕСНЯ-74

Этот субботний вечер стал большим праздником для любителей эстрадной музыки — в зале кинотеатра «Рубин» проходился последний этап традиционного городского смотра комсомольской песни. Зал вместил далеко не всех желающих.

Чем же был вызван такой интерес к финалу? Прежде всего тем, что в этот вечер все сильнейшие музыкальные коллективы и солисты Сургута представляли на суд зрителей, и главное жюри конкурса, свое мастерство и понимание песни.

Ведущая — Наташа Малюгина объявляет смотр открытым. Первыми выступают парни из управления буровых работ. Из всех коллективов ансамбль «Сполохи» самый молодой. Выступление понравилось зрителям, обращала на себя внимание серьезная настроенность парней на исполнение каждой представленной на смотре ве-

щи. На сцене они держали себя несколько скованно, но жюри, на мой взгляд, подошло уж слишком строго к небольшим погрешностям в исполненных ими вещах.

На более высоком музыкальном уровне, чем в прошлые годы, прошло выступление представителей городского Дома культуры: вокально-инструментального и вокального ансамблей. Солистка коллектива Александра Зингер, исполнившая свои песни очень эмоционально, в хорошей манере, заняла первое место.

В отличие от этих участников «Тайфун» — вокально-инструментальный ансамбль из СМУ-8 — несколько огорчил своих поклонников. Может быть, повлияло отсутствие гитариста? Или в работе этого коллектива намечается спад? Хочется думать, что срыв случайный, и участники ансамбля докажут это в своих будущих выступлениях.

Гвоздевым выступлением вечера был выход на сцену ансамбля нефтяников. И «Набат» и солист В. Катаргин сделали все, чтобы заслужить симпатии зрителей и благосклонность жюри. Каждая вещь, исполненная ими, встречалась бурными аплодисментами. И эту единодушную оценку присутствующих в зале впоследствии поддержали и жюри. Характерная для выступления «Набата» деталь: перед исполнением песни «Северная баллада» парни оделись в национальную одежду малых народностей Севера. Это очень гармонировало с содержанием номера.

Жюри подводит итоги смотра: первое место присуждается вокально-инструментальному ансамблю «Набат». Призовые места заняли коллективы ДК «Геолог» и городского Дома

## ЛЮБИЛ ОН МУЗЫКУ...

Владимир Ильин любил музыку и особенно ценил те произведения, в которых мастерство композитора служит раскрытию глубокого, социально значимого замысла, утверждению передовых общественных идеалов.

Познакомился с музыкой Владимир Ильин в детстве. Мать Мария Александровна, сама хорошая пианистка, учила детей играть на фортепиано. А Илья Николаевич прививал любовь к русским народным песням. В доме Ульяновых часто собирались молодежь. Здесь звучали популярные в то время песни «Быстры, как волны», «Из страны далекой».

Любил Володя песню «Так и рвется душа из груди молодой, просит воли она, просит жизни другой». Пелось потому, что его душа действительно рвалась к новой жизни. Пела, но не изнывала, не грустила. Больше всего он любил мелодии, в которых звучали отвага, удаль, высокий подъем, призывы. Владимир Ильин пел также польские революционные песни: «Красное знамя», «Варшавянка» и менее известную «Время настало в темной России, дружно рабочий выступил в бой»...

Владимир Ильин говорил в то время, что у нас нет еще своих революционных песен, так как рабочее движение еще слишком мало, нет еще

массовых политических выступлений, как на Западе. Но такие песни должны быть, и пока они не сложатся в ходе борьбы, нужно распространять переводные польские и другие.

В последующие годы, когда Ленин жил в Женеве, куда весной 1903 года было перенесено печатание «Искры», в доме на окраине города собирались друзья Ильича и с воодушевлением пели песни: «Замучен тяжелой неволей», «Дубинушка», «Ревела буря», «Славное море, священный Байкал», «Есть на Волге утес». Соратник по борьбе Лепешинский говорил: «Ильича хлебом не корми, а только подавай ему это самое: «Смело, товарищи, в ногу» или «Вихри враждебные». При этом он сам — основной элемент хора и очень темпераментный дирижер».

Сам он очень любил слушать Бетховена: «Патетическую сонату», «Аппассионату», шестую симфонию Чайковского, фрагменты из опер Римского-Корсакова, Мусоргского, первую сонату-фантазию Рахманинова. Недаром Максим Горький сказал: «Я нередко подмечал в нем черты гордости Российской, русским искусством».

Ленин высоко ценил наследие прошлого. И одним из первых декретов был подписан декрет о Московской и Петроградской консерваториях. Здесь разразилась забота Ленина о сохранении культурных достижений прошлых эпох, о приобщении к этим достижениям трудящихся масс.

**И. ИВИНА,**  
директор детской  
музыкальной школы № 2.



### ПОЭТ И ЧИТАТЕЛЬ

## Интересные встречи

Находящиеся в творческой поездке поэты Аршок Тер-Маркарьян и Владимир Нечволова встретились со строителями Сургутской ГРЭС. Поэты рассказали о своем творческом пути, о товарищах по перу.

Тер-Маркарьян много раз бывал в Болгарии. Он много рассказывал о жизни болгарского народа, о его искреннем уважении и дружбе к советскому народу.

Читали поэты и свои стихи, которые не оставили зрителей равнодушными. В. Нечволова пишет и для детей. Поэтому дети особенно остались довольны знакомством с поэтом и задавали ему много вопросов.

Встреча оставила хорошее впечатление. Поэты увезли с собой подаренные им на вечере сувениры и новые впечатления о людях переднего края пятилетки.

**П. ЛЕВЧЕНКО, наш нешт. корр.**

На снимках: внимательно слушают собравшиеся стихи поэта.

Фото автора.



### НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

626400 г. Сургут, ул. Просвещения, 14. Телефоны: редактор — 1-90, заместитель редактора — 3-63, ответственный секретарь — 3-60, отдел экономики — 2-67, отдел информации — 3-68, отдел писем — 0-18, отдел фотоплакатации, бухгалтерия — 4-75, директор типографии — 1-08.



### культуры. Владимир Катаргин из ДК «Рубин» занял первое место среди солистов.

Призами были отмечены Салават Гумеров — руководитель «Набата» за лучшую обработку песни местного автора («Северной баллады»), и солистка городского Дома культуры Татьяна Евсеенкова.

В начале марта в Нефтеюганске будет проходить зональный конкурс комсомольской песни. Хочется пожелать успехов и нашим представителям — сильнейшим в городе.

О призах. Неплохо было бы учредить их для игроков на всех инструментах и на ударной установке. И еще призы для самого молодого участника и ансамбля.

Что и говорить, нечасто встречаются сургутяне с хорошей эстрадной музыкой. Побольше бы таких встреч.

### Н. КОЗЛОВ.

На снимке: один из участников заключительного этапа смотра комсомольской песни Константин Эппель из ансамбля «Сполохи».

Фото автора.



### ХУДОЖЕСТВЕННАЯ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

## Театр миниатюр

Театр миниатюр создан в клубе «Энергостроитель». Художественный руководитель М. Туров совместно с самодеятельными артистами А. Гулько, А. Чижко, Ю. Акуловым и другими работает над воплощением в жизнь героя сатирических миниатюр Горина, Арканова, Хайна, Курлинского.

Недавно на концерте в Доме культуры «Геолог» для передовиков производства города состоялся дебют коллектива театра миниатюр. Зрители тепло приняли этот новый для самодеятельных сцен Сургута жанр эстрады.

Театр эстрадных миниатюр сейчас работает над программой к концерту, посвященному Дню Советской Армии.

**Л. РЕУТ.**

### ОЛИМПИАДЫ

## Растут будущие ученые

В Сургуте успешно прошла восьмая городская олимпиада юных математиков, в которой участвовало более 59 школьников. Среди десятиклассников первое место занял Евгений Шаталин, ученик 10 класса школы № 5. У девятиклассников сильнейшей оказалась Таня Филимонова из школы № 8. В восьмых классах лучше всех знает математику Аня Морозова, а в седьмых Волodia Московенко.

Первенства присуждены также выступавшим вне конкурса Михаилу Харитонову из школы № 5 и Андрею Кулешову из школы № 8, которые являются победителями в окружной и областной олимпиадах юных математиков.

По числу набранных очков первое место заняли юные математики школы № 8, второе место — школы № 2, третье — школы № 3.

Сейчас подводятся итоги олимпиады юных химиков, которая состоялась недавно. В ближайшее время в школах города будут проведены олимпиады физиков, биологов, историков и знающих иностранных языков.

**Н. ЕЗДАКОВ,**  
наш нешт. корр.

В первенстве областного совета ДСО «Труд» по лыжным гонкам, проходившем в Ишиме, приняли участие все нефтяные города. Основная борьба, как и ожидалось, развернулась между командами Тюмени и Сургута.

В первый день борьба шла за звание чемпиона областного совета ДСО «Труд». У мужчин на дистанции 15 км им стал В. Абайдулин (Тюмень), второе, третье места остались за тюменцем М. Сабуровым и сургутянином Ю. Телицыным.

Среди женщин и юниоров первые места остались за сургутянками Ф. Байбуриной, З. Лещевой, Х. Ждановой, Л. Ледневой и Л. Волеговой.

Второй день не принес ничего неожиданного, если не считать победу токаря управления буровых работ М. Новикова в 20-километровой гонке над В. Абайдулиным. Одна секунда решила судьбу первого места.

В результате в общекомандном зачете коллектив НГДУ им. 50-летия СССР уверенно занял первое место в первенстве областного совета ДСО «Труд» и завоевал путевку для участия в соревнованиях по зоне Урала, которая состоится 14—18 февраля в Башкирии.

**Ю. ЩЕПЕТКИН,**  
тренер команды НГДУ им. 50-летия СССР.

Зам. редактора **И. ЗАХАРОВ**

### «ОКТЯБРЬ»

9-10 февраля. «КОМАНДИР СЧАСТЛИВОЙ «ЩУКИ». Начало в 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

### «РУБИН»

9-10 февраля. «ГЕНЕРАЛЫ ПЕСЧАНЫХ КАРЬЕРОВ». Начало в 19, 21 час.

● КОНКУРСЫ